

绍兴金融监管分局实施“五个深化五提升” 增强金融服务质效 打通小微融资“最后一公里”

深化小微企业融资协调机制 提升主体对接“精度”

为统筹高效推进小微企业融资协调工作,绍兴金融监管分局系统成立市县级的小微企业融资协调工作领导小组,每两周召开金融支持经济高质量发展专题会议,研究部署落实小微企业融资协调机制落实情况。绍兴金融监管分局组织银行机构开展“千企万户大走访”送金融服务解难题活动,对照合规持续经营、固定经营场所、真实融资需求、信用状况良好、贷款用途合法合规“五项标准”,推进“应贷尽贷”。截至6月末,绍兴市小微企业融资协调工作机制推动银行机构累计向小微企业授信户数达10.8余万次、授信3875.38亿元,累计发放贷款户数达10.6余万次、贷款3136.29亿元。

绍兴金融监管分局持续推进无还本续贷政策落地见效,组织绍兴市45家银行机构全面摸排小微企业贷款到期情况,精准识别有真实融资需求且存在资金困难的小微企业,续贷政策覆盖面阶段性扩大至中型企业。截至6月末,绍兴辖内银行机构无还本续贷8.51万户、余额2075.74亿元,同比增长38.61%,增速列全省第一。如嵊州市支持小微企业融资协调机制将无还本续贷政策落实嵌入协调工作机制统筹推进,指导银行主动摸排存量客户,及时提供续贷支持。麦地郎集团有限公司是一家小型企业,在嵊州农商银行有4900万元贷款,其中1410万元保证贷款于2024年11月到期,客户经理在走访中了解到企业需继续续贷,提前开展续贷调查,成功办理无还本续贷业务。

绍兴金融监管分局督促银行机构用好省金融综合服务平台“浙里金融”小微企业融资协调专区。在企业端,督促银行机构加强金融服务意识,指导企业在申请贷款时通过线上信息登记,实现走访登记、融资申报、推荐审核等全线上化办理。在贷款审批环节,要求银行机构严格对照“五项标准”,推进“应贷尽贷”,实现3天内完成授信,原则上1个月内对符合条件的企业完成授信审批。

深化风险分类共担机制 提升金融服务“广度”

绍兴金融监管分局推动绍兴市融资担保公司开发系列个性化担保产品,包括针对科创型企业的“科创专项保”、针对大学生返乡创业人员和农创客的“越幸保”、针对农户经营性融资的“乡村振兴一农户保”等,助力小微企业发展。绍兴金融监管分局持续推动《绍兴市政府融资担保机构体系改革方案》中的“资本金补充、风险补偿、担保费补贴、尽职免责”四项政策,其中风险补偿政策明确对小微企业和“三农”担保实际损失补偿30%。持续推广政策性担保业务“总对总”模式和批量担保模式,引入省融担、市融担、区融担多渠道合作,实现银担数据互通、担保业务线上

小微企业是国民经济“毛细血管”,是扩大就业、繁荣市场、改善民生的重要支撑。浙江金融监管局根据国家关于支持小微企业融资协调机制的统一部署,打通小微企业融资难点堵点卡点、畅通小微企业金融活水。绍兴金融监管分局在浙江金融监管局的指导下,以“五个深化五提升”为抓手,全力打通小微企业融资“最后一公里”,改善金融服务环境,满足小微企业融资需求,更好地推动绍兴普惠金融高质量发展。

通讯员 甄长超 张浩 本报记者 赵琦

化。目前,绍兴辖内通过政府性融资担保支持模式支持企业户数达4333户。如新昌县鑫诺制冷设备有限公司生产订单充足,然而因缺乏足够抵押物和融资渠道陷入资金困境,新昌金融监管支局主动介入,推动县小微企业融资协调工作专班开展走访协调,由融资担保有限公司政策性担保“兜底”,为企业“零抵押”担保300万元。绍兴银行了解企业生产经营实际需求,量身定制支持方案,给予“兴保贷”300万元。

新昌金融监管支局会同县发改局等推动融资协调工作专班破解融资难题,引导银行及时、精准对接,实现银企“无缝衔接”。如浙江麦格智芯科技有限公司为成长性科创企业,成立仅9个月,不符合小微企业融资协调机制条件,但亟需资金需求。新昌金融监管支局牵头小微企业融资协调工作专班指导新昌农商银行灵活运用“科创指数贷”产品政策,并根据对高层次创业人才项目的政策性担保条件,追加绍兴市融资担保有限公司担保,成功发放贷款500万元。

今年以来,绍兴金融监管分局联合市担保公司强化政银担合作,聚焦纺织外贸企业关税成本压力,通过多方协作、产品升级、降费让利等举措,为外贸企业稳订单、拓市场提供金融保障。绍兴金融监管分局推动宁波银行绍兴分行与市融资性担保公司、市中小纺织企业促进会达成5亿元战略合作协议,对促进会近300家会员企业实施名单制管理,为名单内企业开辟绿色通道,以“批量担保”“双保应急融资”模式实现“一企一策”高效服务。针对全球外汇市场波动加剧、合同履约风险攀升等痛点,绍兴的金融机构迭代升级“越贸保”“汇率避险保”等专项担保产品,强化外汇套期保值、订单融资、出口信保融资等场景支持,并对专精特新企业推出“科创专项保”,提升担保额度最高至2000万元,惠及全市纺织外贸企业735家,撬动银行信贷资金超26.6亿元。此外,还对纺织外贸企业远期结售汇及掉期担保业务实行免抵押、免授信额度占用、免保证金、免担保费“四免”政策,对冲关税政策波动风险,降低企业综合融资成本。目前,符合条件的科创型企业融资担保费率低至0.3%,执行标准降低0.5%,预计全年降费让利超过1430万元。

深化信用修复增信机制 提升金融赋能“强度”

绍兴金融监管分局联合市市场监管局开展信用赋能行动,为小微企业融资“架桥铺路”,指导银行业

金融机构创新开展信用赋能助企行动,通过深化政银合作,强化信用修复、创新服务载体等举措,全力提升经营主体信用水平。今年以来,共有1603家小微企业、个体工商户通过“贷款码”获得经营性贷款。

绍兴金融监管分局指导机构将信用服务嵌入金融场景,推广政银合作模式,联合市场监管局、人民银行绍兴市分行、市人社局开展深化普惠金融服务暨开展个体工商户培育行动,在全市范围内对有实际生产经营、有银行贷款意愿的个体工商户开展精准培育、加强动态帮扶,打造市场监管、金融机构、人社信息共享快车道。打造个体工商户数据采集交互机制,对吸纳就业、经营能力和信用状况等进行信用画像。针对部分经营主体对信用修复政策不清、流程不熟悉等问题,绍兴金融监管分局联合市场监管局指导银行机构开展“信用修复专题培训”,详细讲解信用修复政策、流程及常见问题,通过案例分析,增强经营主体信用合规意识,指导经营主体纠正失信行为、消除不良影响,现场为符合条件的完成信用修复审批,实现“即申即审、高效办理”。今年以来,已组织召开政银联动“信用修复专题培训”9场,帮助260余家企业修复信用,100家企业已通过修复信用并成功获得贷款。绍兴金融监管分局指导机构创新设立银行网点“信用修复驿站”,打造“一站式”信用修复通道。今年以来,已帮助12家企业完成快速信用修复并成功办理贷款。

深化科技金融赋能协同机制 提升园区服务“效度”

围绕解决科创园区困难问题,绍兴金融监管分局推动银行保险机构积极对接科创大走廊、高新技术开发区等科技企业集聚区,大力推进科技人才金融支持。当地以绍兴科创走廊平台及科技型产业园区为切入点,按照“一园区一方案”原则,加强金融机构、科研单位、政府部门协同联动,将园区范围阶段性扩展到所有小微园区,搭建金融服务科技企业联盟,更好提供综合性、差异化金融服务。截至6月末,全市科技型企贷款余额1860.88亿元,比年初增长5.84%。

集成技术、人才、资金等优势,银行机构依托数字产业平台运营数据,创新基于企业人员打卡、用能用电等数据的产品,为园区企业提供更加便捷、普惠的金融服务。如上海银行绍兴分行开展供应链金融,依托核心企业信用,为上下游小微企业提供基于订单、应收账款的融资解决方案。该行已为核心企业浙江

亚厦装饰、浙江佳宝新纤维等全国各地的上游超过400户供应商提供了便捷融资服务。泰隆银行绍兴分行制定“百园万企”行动方案,通过场景化金融加大对小微园区的服务深度,开拓供应链金融项目,不断延伸对客户价值链的体系化挖掘,实现链主企业与上下游之间秒融资、秒到账。

银行机构开展“千企万户大走访”行动,持续加强对小微园区的金融资源倾斜支持。如绍兴银行加大对小微园区的信贷支持,围绕园区核心企业,基于园区客户租金情况等经营数据,为园区内小微企业提供线上纯信用产品支持。恒信农商银行对小微企业园区开发贷款实施差异化授信政策,在符合信贷政策条件下,按照重点工业项目或基础设施建设项目,对小微企业园开发贷款进行授信管理和准入。瑞丰银行通过提供园区贴身服务,通过“划网格”“定驻点”“配专人”等方式,对有5家以上小微企业集聚的园区进行梳理,划定服务网格。

深化稳外贸定向信贷机制 提升服务民营“深度”

依托小微外贸融资协调工作机制,强化政策穿透与资源统筹,绍兴金融监管分局推动金融机构靶向破解外贸融资难题,助力企业稳预期、拓市场。绍兴金融监管分局指导银行机构建立“白名单”动态管理机制,靶向破解融资难题;指导银行机构境内外联动降低外贸企业融资成本;指导银行机构实施国际结算手续费、结售汇价格优惠政策,释放企业资金活力。

绍兴金融监管分局将现有小微外贸企业融资协调工作机制走访对接范围统一扩大到所有外贸企业,组织以涉美出口外贸企业为重点开展集中走访对接。4月,绍兴金融监管分局联合财政局上门走访上虞北方电子制造公司等4家外贸企业,详细了解企业经营现状情况和金融需求。绍兴金融监管分局要求银行保险机构通过现场发放、政府部门转发外贸企业金融需求调查问卷等方式,全面收集梳理外贸企业共性金融需求;建立外贸企业走访对接工作台账,根据企业金融需求提供“融资+融智”定制化服务,帮助企业应对外贸复杂形势。

绍兴金融监管分局将受关税影响的大中型外贸企业纳入联合会商机制,在政府“一业一方案”和“一企一政策”帮扶机制下,充分发挥政府性融资担保机构增信作用,相关授信银行共同协商帮助企业渡过难关。对因受美国关税政策影响经营暂时困难的外贸企业,增加风险容忍度,不盲目抽贷、断贷、压贷,保障信贷服务连续性。对于受关税影响严重的企业到期还款困难的可予以展期或续贷,并通过适当下调贷款利率、增加信用贷款和中长期贷款等方式,缓解企业资金压力。如针对绍兴小树进出口有限公司受中美贸易战影响出现资金缺口,宁波银行绍兴分行向通过出口极贷产品实现客户当场申请业务并审批通过100万美元。

真“知”白银,知产镀“金” 衢州构建多元知识产权金融服务体系

“2024年全市知识产权质押融资金额达240.9亿元,惠及企业521家,分别较上年增长64.7%、22%。”这一亮眼成绩近期在衢州市知识产权强市建设新闻发布会上公布。

盘活知识产权、破解融资难题,金融创新是关键。在浙江金融监管局深入贯彻落实《浙江省知识产权护航战略科技力量行动方案》、指导金融机构提升知识产权运用实效的引领下,衢州银行保险业持续完善多元化知识产权金融服务体系,在知识产权创造、运用、保护、管理全链条上精准发力,擦亮知识产权金融赋能衢州发展的“金”名片。

通讯员 余小琴 徐子维 本报记者 郑谦

“保”驾数据,“数”写新篇

“过去数据被侵权后,维权成本高、周期长,甚至可能拖累企业发展。”浙江香满亨生物科技有限公司(以下简称“香满亨”)董事长朱佑存谈及曾经的数据保护困境时表示。

作为专注现代智慧农业的高科技企业,香满亨通过物联网技术实时采集温室大棚内温度、湿度、光照等环境参数,建立起包含1501条核心数据的数据保护数据库。然而,数据确权后,高昂的侵权追责成本仍是企业发展面临的现实难题。

在获悉企业困境后,人保财险衢州公司迅速响应,为其量身定制了100万元被侵权损失保险,覆盖侵权调查、数据恢复等全链条风险,并联合内部科技部门构建“保险+服务+数据”动态风控模型,为企业提供法律咨询、侵权预警等增值服务。

“保险一签,心里踏实多了!”朱佑存摩挲着全省首张“数智农业”数据知识产权保单感慨,“这不仅是数据资产的坚实后盾,也为确权、交易、融资等后续发展搭建了完善的护航体系。”

在筑牢数据保护屏障的同时,衢州银行业亦以数据要素为突破口,构建“数据资产化”多维创新体系。如泰隆银行龙游溪口支行联合地方政府首创数据知识产权质押融资模式,运用算法模型量化数据价值,在2024年成功发放衢州全市首笔数据知识产权质押贷款;衢州银行衢州分行则以开化县水务公司供水用水数据资产人表评估为切入点,联合第三方完成5.6亿条数据价值测算,首创水务数据资产质押贷款“衢州模式”,成功将“静态数据”转化为“流动资本”。

“智”评专利,“值”通未来

“以前评专利像‘猜谜’,现在数据一跑,价值立现!”浙江龙游东方阿纳萨克作物科技有限公司(以下简称“东方阿纳萨克”)负责人徐建白谈及获



建行衢州分行客户经理在浙江龙游东方阿纳萨克作物科技有限公司了解最新研发进展。黎冰 摄

得580万元授信支持时,难掩兴奋之情。

作为省级高新技术企业,东方阿纳萨克深耕新型绿色农药制剂研发生产,已成功推出高效、低毒、低残留三大系列20多个品种,拥有相关专利18项。然而传统专利评估流程耗时数周,企业因智能化生产线改造急需资金,险些错过欧盟市场准入窗口期。

得知这一情况后,建设银行衢州分行针对企业“轻资产、重研发”的特点,推出“知识产权质押+信用”双模式服务方案,依托创新升级的内部评估体系,仅用1周时间便完成从知识产权质押登记到贷款发放的全流程。

“我们以《专利评估指引》为框架,融合专利法律价值、技术价值、经济价值三大维度,结合国家知识产权局专利许可数据,实现从‘外部、经验、人工评估’到‘内部、标准、智能评估’的跨越,大大提高了专利价值的评估效率。”建设银行衢州分行负责人陈峰表示。

资金到账后,东方阿纳萨克立即启动智能化生产线改造。随着设备升级完成,企业新一代纳米微囊制剂的产能提升至原有3倍,产品成功打入欧盟市场。

乘着智能评估体系升级的东风,衢州银行业加速释放专利价值:民泰银行衢州分行创新“零费用+

高效率”知识产权自主评估模式,泰隆银行衢州分行制定知识产权质押“三看三评”标准……当地银行机构正通过构建“数据驱动+流程再造”双引擎,将企业的专利技术快速转化为可质押、可交易的技术“硬通货”。

“组”合破壁,“知”引活水

“企业目前流动资金缺口4500万元,但现有厂房最多只能贷到2600万元……”谈及资金困境,浙江蓝宇新材料有限公司(以下简称“蓝宇新材”)总经理秦光明满面愁容。

作为省级专精特新中小企业,蓝宇新材拥有专利19项,其亚克光伏玻璃纸年产量占全国的40%。然而,在扩大生产规模的关键期,企业却因下游客户货款尚未回笼,陷入资金周转困境。

了解情况后,农业银行衢州分行迅速行动,通过“多级联动梳理专利清单—专业评估筛选核心资产—组合设计押品结构”全流程服务,依托“传统资产+无形资产”双轨增信,为企业精准发放4500万元组合贷款。其中,知识产权质押成功释放了40.89%(1840万元)的新增融资额度,实现了押品从单一到多元的关键突破。



建行衢州分行客户经理走访浙江龙游东方阿纳萨克作物科技有限公司。黎冰 摄



农行衢州分行客户经理在浙江蓝宇新材料有限公司开展贷前调查。吴晨 摄

“过去只认厂房地,现在专利也能当‘抵押品’。”秦光明激动地表示,“这种组合模式精准补上了资金缺口。多亏农行的支持,我们刚成功申请了东产产地证,还开拓了土耳其、马来西亚等海外市场!”

针对全市6000余项有效发明专利,衢州银行业积极探索“知产组合增信—资产价值增信—实体经济激活”的可持续模式。如龙游农商银行创新“设备+存货+专利质押+财政性担保”组合盘活动产与“智产”,民泰银行常山支行则通过“商标质押+政策性担保”激活商标价值。这一系列创新实践正不断突破传统押品边界,拓宽企业授信渠道,有效驱动沉睡专利向可流通的高价值技术资本跃升。